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В останні роки у ведучих космічних державах світу приділяється значна увага пошуку нових видів
рідинних нетоксичних «зелених» палив. Відомі розробки двигунів на «зелених» видах палива тягою від
0,1 Н до 220 Н. Деякі з них успішно випробувані на космічних апаратах (КА) у орбітальних умовах. Рі-
динні реактивні двигуни малої тяги, що застосовуються на КА, є виконавчими органами системи керуван-
ня рухом апарата. Їх робота відбувається за командними сигналами бортової системи керування шляхом
подачі електричної напруги на котушки електромагнітів паливних клапанів кожного з двигунів, що забез-
печують подачу палива на заданий інтервал часу для отримання необхідного імпульсу тяги. Проблемним
питанням таких двигунів є затримки вмикання та вимкнення двигунів по відношенню до командного
сигналу. Тому параметри клапанів необхідно обирати такими, щоб ці ефекти були мінімальними.

Мета роботи – визначення конструктивних параметрів електрокерованих паливних клапанів двигу-
нів малої тяги на «зелених» видах палива для забезпечення їх ефективної роботи при керуванні рухом КА і
мінімізації енерговитрат на живлення клапанів. Для визначення цих параметрів використано галузевий
стандарт, методика роботи за яким підтверджена методами числового моделювання. Ключовим для ско-
рочення затримки вмикання двигуна є зменшення ходу тарілі клапана від сідла до упору за умови подачі
необхідної кількості палива до реакційної камери. Але при цьому відбувається збільшення затримки вим-
кнення. Розрахунковим шляхом показано, що після виходу електромагнітних параметрів на стаціонарні
значення можна знизити електричну напругу до (30 – 40) % від номінального значення зі збереженням
клапана у відкритому стані, що скорочує термін закриття клапана. Крім того, такий спосіб живлення зме-
ншує загальні витрати електричної енергії на роботу клапанів. Математична модель динаміки клапанів
дозволяє визначити параметри роботи двигунів за командних сигналів короткої протяжності, ймовірних у
льотних умовах, за яких клапан не відчиняється повністю, що знижує питомий імпульс двигуна. Отримані
результати можуть бути використанні при розробці систем реактивних двигунів малої тяги на «зелених»
видах палива.
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